
СИТУАТИВНІ ЗАВДАННЯ, ЩО ВИНОСЯТЬСЯ НА АТЕСТАЦІЮ 

Фабула задачі: 

Директор автотранспортного підприємства видав наказ, яким заборонив бухгалтерії 

виплачувати слюсарю Сидорову належну йому заробітну плату і дав розпорядження видавати 

зарплату його дружині. Прийняття таких заходів у наказі було мотивоване тим, що Сидоров 

зловживав спиртними напоями. 

Завдання: Дайте юридичну оцінку наказу директора. 

 

Фабула задачі: 

Пенсіонер Бровкін один жив у м. Прилуки, мав будинок, присадибну ділянку, мотоцикл 

та інші речі. Потрапивши в автомобільну аварію, Бровкін одержав струс мозку і часто 

скаржився на головний біль. Невдовзі після аварії він продав будинок та інше майно за значно 

нижчою ціною і переїхав жити в село до свого рідного брата. 

Син Бровкіна, який проживав окремо від батька, звернувся з вимогою до покупців 

повернути все майно, оскільки, за його твердженням, батько після одержаної аварії став 

недієздатним. 

Завдання: Чи правомірні вимоги сина? 

Фабула задачі: 

Після заміжжя 16-річна Ковальова разом зі своїм чоловіком виїхала на нове місце 

проживання. Бажаючи продати 1/4 одержаного у спадщину житлового будинку і частину 

земельної ділянки, вона разом зі своїм чоловіком звернулася до ріелторської компанії 

«Гарант». Коли з’явилися покупці, батько Ковальової пояснив, що його дочка є 

неповнолітньою і сама без його згоди не може укладати правочини. Крім того, він не хоче 

ділити будь з ким житловий будинок. 

Завдання: Вирішіть справу 

 

Фабула задачі: 

Внаслідок виробничої травми, що сталася у червні 2014 року, громадянин С. втратив 

зір. Підприємство виплачує втрачений заробіток і витрати на протезування та санаторно- 

курортне лікування. Через великі незручності у зв’язку з втратою зору і неможливістю 

займатися роботою, на якій пропрацював 26 років, С. у серпні 2014 року звернувся до суду з 

вимогою про компенсацію йому моральної шкоди. 

Завдання: Проаналізуйте ситуацію. Вирішіть спір 

Фабула задачі: 

Мачуха малолітнього Приймака, яка була призначена його опікуном, реалізувала 

майно, яке він одержав у спадщину від батька, в тому числі: акції на пред'явника – своєму 

знайомому Довженку, частину меблів – своїй матері, а автомобілем користувалася сама. В 

зв'язку з поганими відносинами між Приймаком і його мачухою перший звернувся до 

інспектора у справах неповнолітніх за консультацією про захист своїх прав. 

Завдання: Які правочини не можуть укладати опікуни від імені малолітніх? 

 

Фабула задачі: 

Школяр Буткевич приніс до школи мобільний телефон свого батька і на уроці показував 

його друзям. Вчителька забрала телефон і поклала до шухляди класної шафи. Після уроку учні 

класу пішли до театру і Буткевич забув забрати телефон у вчительки. Наступного дня, коли 

Буткевич звернувся до неї з проханням повернути телефон, вчителька пояснила, що він із 

шухляди зник. 

Завдання: Чи є підстави для цивільно-правової відповідальності? 

Фабула задачі: 

Пилипенко замовила в ательє пошиття пальта з матеріалів підрядника за два місяці. 

Однак, коли вона у встановлений строк звернулась за готовим виробом, то працівник ательє 

пояснив, що пальто ще не пошите, оскільки ательє не закупило необхідного матеріалу через 



його тимчасову відсутність у продажу, тому доведеться ще зачекати. Пилипенко зажадала 

повернення їй сплаченого завдатку в подвійному розмірі та відшкодування їй моральної 

шкоди. Працівник ательє заперечував, оскільки вважав, що в простроченні зобов’язання вина 

ательє відсутня. 

Завдання: Дайте правовий аналіз ситуації та вирішіть спір. 

 

Фабула задачі: 

У 2018 р. подружжя Сіренків придбало автомобіль. У 2019 р. в нотаріальній конторі 

було посвідчено договір дарування на ім'я дружини, а в липні 2020 р. шлюб був розірваний. 

Але чоловік продовжував користуватися автомобілем і після розірвання шлюбу. Сіренко 

звернулася до суду з позовом про повернення їй автомобіля. Відповідач проти позову 

заперечував, вважаючи, що права власності у позивачки на автомобіль не виникло, оскільки 

автомобіль їй не передавався (а це є обов'язковою умовою договору дарування), і є спільною 

власністю. Позивачка стверджувала, що оскільки договір був нотаріально посвідчений, то у 

неї виникло право власності на автомобіль. 

Завдання: Як повинен бути вирішений спір? Які види власності можуть виникнути у 

подружжя? 

 

Фабула задачі: 

Під час проходження археологічної практики студенти другого курсу історичного 

факультету ОДУ Сіренко та Петров знайшли на розкопках кургану декілька старовинних 

золотих прикрас. Сіренко запропонував Петрову розділити знахідки між собою і нікому не 

говорити про це. 

Завдання: Чи законна пропозиція Сіренка? Які дії повинні вчинити Петров та Сіренко 

згідно чинного законодавства? 

 

Фабула задачі: 

Під час сварки, у стані ревнощі та сильного душевного хвилювання Миронова Р. вбила 

свого чоловіка Миронова О. Її було засуджено за вбивство у стані афекту, але від відбування 

покарання було звільнено, оскільки на момент вбивства вона знаходилася у стані вагітності. 

Після смерті Миронова залишилася п’ятикімнатна квартира, що була придбана ним та його 

дружиною під час шлюбу. 

Крім дружини – Миронової Р. та спільного з нею сина Івана 2 років, у померлого 

залишилися донька від другого шлюбу – Катерина, 11 років, відносно якої він був позбавлений 

батьківських прав в судовому порядку, та старенька мати. Крім того, син Миронова О. від 

першого шлюбу – Роман, який загинув 4 роки тому, мав від першого шлюбу сина Ігоря, а від 

другого – доньку Вікторію та сина В’ячеслава. 

Завдання: Визначте коло спадкоємців за законом та їх частки у спадковому майні. 

Фабула задачі: 

10 листопада о 23:20 подружжя Лісовських на власному автомобілі потрапило у ДТП. 

Лісовський К. помер на місці аварії, а його дружина – Лісовська В. – через декілька годин, у 

реанімаційному відділенні лікарні, куди вона була доставлена з місця аварії. 

Спадкове майно, що залишилося після подружжя Лісовських, складається з 

трикімнатної квартири, придбаної ними під час шлюбу, та предметів домашньої обстановки 

та вжитку. 

У подружжя Лісовських залишилася донька – Лісовська О. 23 років, яка мешкає у США. 

Крім того, у Лісовського залишилися: син від першого шлюбу – Лісовський І., мати – 

Лісовська М. 79 років, брат – Лісовський Г. У Лісовської залишилися батько – Коренко В. 80 

років та тітка – Коренко С., 72 років, що протягом тривалого часу проживала разом із 

загиблими і перебувала на їх утриманні. 

Завдання: Визначте коло спадкоємців за законом та частку кожного з них у 

спадковому майні. Чи змінилась би ситуація, якби подружжя Лісовських загинули одночасно 

на місці аварії? 

 

 



Фабула задачі: 

Громадяни Р. і Д. уклали договір купівлі-продажу земельної ділянки і посвідчили його 

у нотаріуса. Після повного розрахунку з продавцем Р., Д почав будівництво будинку на 

 

земельній ділянці. Через деякий час дружина Р. заявила позов до суду про визнання договору 

недійсним, обґрунтувавши позов тим, що при укладені договору купівлі-продажу було 

порушено вимогу Сімейного кодексу України про необхідність згоди іншого з подружжя на 

відчуження нерухомого майна. 

Завдання: Проаналізуйте ситуацію. Яке рішення прийме суд? 

Фабула задачі: 

Громадянин Р., власник квартири, одержаної в порядку спадкування після смерті 

матері, вирішив здати її в оренду. 2-х кімнатна квартира на 3-му поверсі 5-поверхового 

будинку мала бути використана для проживання Т. строком на 2 роки. Проте Т., обладнав там 

фотостудію. Численна кількість відвідувачів фотостудії створювала незручності для 

мешканців будинку, які поставили вимогу перед Р. про розірвання договору. 

Завдання: Проаналізуйте ситуацію. Який порядок здачі в оренду житлових 

приміщень? Яким чином мешканці житлового будинку можуть захистити свої права? 

 

Фабула задачі: 

Громадянин М. згідно з проїзним квитком зайняв місце в купе вагону поїзда Ужгород- 

Київ. Роздягнувшись в купе і залишивши свої речі, М. пішов у ресторан повечеряти. 

Повернувшись у купе, він не виявив своїх речей. М. пред’явив претензії провіднику та 

начальнику поїзда. Останні відмовилися зафіксувати факт пропажі і відхилили будь-які 

вимоги про відшкодування. 

Повернувшись до Ужгорода, М. пред’явив позов до управління залізниці про 

відшкодування вартості багажу на суму 980 грн. і моральної шкоди на 2000 грн. В позовній 

заяві вказано, що пропажа стала можливою через невиконання провідником своїх обов’язків. 
Завдання: Проаналізуйте ситуацію. Вирішіть спір. 

Фабула задачі: 

Позивач звернувся до місцевого загального суду з позовом до відповідача про визнання 

права власності на нерухоме майно в порядку спадкування. 

Згідно даних, зазначених у позовній заяві, спірне майно знаходиться на території, що 

не відноситься до територіальної юрисдикції відповідного суду. 

Позивач обґрунтовує визначення підсудності тим, що відповідно до ст. 27 ЦПК України 

дана справа може розглядатись за місцем проживання або місцезнаходженням відповідача. 

Визначте зміст поняття «територіальна юрисдикція (підсудність)». У яких випадках 

підсудність справ визначається за місцем проживання або місцезнаходженням відповідача? 

Чи передбачено чинним ЦПК України передача справи з одного суду до іншого? Як має діяти 

суд? Відповідь обґрунтуйте свою позицію. 

 

Фабула задачі: 

Іванова К. І. звернулась до суду в порядку окремого провадження, заінтересована 

особа: Приватний нотаріус Сорока В. В., про встановлення факту родинних відносин, а саме, 

просить встановити факт, що вона є племінницею Петрової Г. О., що народилась 25 січня 1933 

року та померла 31 жовтня 2017 року в м. Вінниця. Заслухавши думку учасників процесу, суд 

приходить до висновку, що в поданих заявником матеріалах заяви вбачається спір про право, 

який має вирішуватись в порядку позовного провадження. Зі змісту заяви вбачається, що 

заявник звернулася за отриманням свідоцтва про право на спадщину за законом після смерті 

тітки Петрової Г. О., померлої 31 жовтня 2017 року., але у видачі свідоцтва їй було відмовлено, 

оскільки відсутні документи, що підтверджують факт її родинних відносин з померлою. Отже, 

даний спір виник з приводу спадщини. Суд дійшов висновку, що в даній справі існує спір про 

право, яке вирішується в порядку позовного провадження, 



 

Визначте зміст понять «окреме провадження» та «позовне провадження». Чи 

погоджуєтесь Ви з висновком суду? Обґрунтуйте свою думку посилаючись на норми чинного 

Цивільного процесуального кодексу України. 

 

Фабула задачі: 

Заявник звернувся із заявою до Дніпровського районного суду м. Києва про видачу 

виконавчого документа на примусове виконання рішення третейського суду. У судовому 

засіданні представник заявника заявив клопотання про передачу справи до Київського 

апеляційного суду для розгляду заяви про видачу виконавчого документа на примусове 

виконання рішення третейського суду за інстанційною юрисдикцією. 

Визначте зміст поняття «інстанційна юрисдикція». До якого висновку має прийти 

суд, заслухавши думку представника заявника? Свою відповідь обґрунтуйте. 

 

Фабула задачі: 

Позивач Вовк в підтвердження договору позики на суму 6000 гривень подав у судове 

засідання пояснення Петрова. Суд не прийняв до розгляду відповідний доказ, мотивуючи це 

тим, що позивач пропустив строк для подання доказів. 

Завдання: Чи відповідають указані дії суду процесуальному законодавству України? 

Який порядок подання доказів, передбачений ЦПК України? 

 

Фабула задачі: 

Рішенням суду, яке було проголошено 03 травня 2018 року, Борисенку було відмовлено 

у поновленні на роботі. Борисенко 04 червня 2018 року подав апеляційну скаргу. Суд 

апеляційної інстанції постановив ухвалу про відмову у відкритті апеляційного провадження у 

зв’язку з пропуском передбаченого законом строку на апеляційне оскарження, оскільки строк 

на апеляційне оскарження закінчується 01 червня 2018 року з врахуванням, що останній день 

для подачі апеляційної скарги припадає на вихідні дні. 

Визначте, як обчислюється строк подання апеляційної скарги в даному випадку. Чи 

законне судове рішення ухвалив суд, постановивши ухвалу про відмову у відкритті 

апеляційного провадження? 

Фабула задачі: 

При розгляді справи про розподіл спадкового майна викликаний у судове засідання 

свідок Боткін на судове засідання не з’явився та не повідомив про причини неявки. Суд 

постановив ухвалу про привід свідка та накладення на нього штрафу. 

Завдання: Чи правомірними є дії суду? Які заходи процесуального примусу можуть 

бути застосовані судом у даному випадку? 

 

Фабула задачі: 

Броварський районний суд, розглянувши спір між подружжям Лиховод, шлюб яких 

розірвано, про поділ будинку та ухвалив рішення, згідно з яким Лиховоду О. виділена північна 

частина будинку, а його дружині Лиховод К. (з урахування, що з нею залишено малолітню 

дитину) – південна частина (в рівних частках). Через півроку Лиховод К., не погоджуючись з 

поділом будинку, подала до суду інший варіант його поділу, посилаючись на те, що прийнятий 

судом варіант поділу її не влаштовує. Суд відмовив у відкритті провадження у справі. 

Завдання: Чи правомірні дії судді? 

 

Фабула задачі: 

Терещенко пред’явив позов про відшкодування шкоди, заподіяної здоров’ю в 

результаті наїзду на нього автомобіля, яким керував водій підприємства Кравченко. В ході 

судового засідання Терещенко і Кравченко уклали мирову угоду, за якою Кравченко 

зобов’язаний добровільно сплатити суму спричиненої шкоди. 



 

Суд затвердив відповідну мирову угоду і постановив ухвалу про залишення позовної 

заяви без розгляду. 

Визначте, чи законна ухвала суду. 

Фабула задачі: 

Рішенням суду першої інстанції відмовлено у позові Шляпченко Г.Д. до ТОВ 

«Перемога» про поновлення на роботі. 

В апеляційній скарзі Шляпченко Г.Д. просив рішення суду першої інстанції скасувати 

і ухвалити нове – поновити його на посаді водія. Додатково він зазначав, що працював у 

відповідача водієм. Був звільнений за прогул без поважних причин. В день, коли він був 

відсутній на роботі – хворів. Просив суд першої інстанції витребувати із лікарні лист 

непрацездатності, проте в задоволенні клопотання йому було відмовлено. Лист 

непрацездатності йому не видали. 

Чи має право апеляційний суд витребувати лист непрацездатності? Чи має 

апеляційний суд право скасувати рішення суду першої інстанції ухвалити нове? 

 

Фабула задачі: 

При розгляді цивільної справи місцевим загальним судом до початку з’ясування 

обставин справи та перевірки їх доказами представник відповідача заявив відвід головуючому 

в судовому засіданні відповідно до ЦПК України. Заяву про відвід обґрунтовувано тим, що 

відповідач видав головуючому судді довіреність на право користування власним автомобілем, 

що викликає сумніви в об’єктивності та неупередженості судді. Копію довіреності надано 

суду. 

Завдання: Чи підлягає задоволенню заява про відвід судді? Чи вичерпний перелік 

підстав для відводу міститься у ЦПК України? 

Фабула задачі: 

Працівниця друкарні Чернишова, яка мала на утриманні двох дітей віком до 8 років, 

звернулася до керівника з проханням установити їй на півроку неповний робочий день 

тривалістю 3 години у зв’язку з частою хворобою дітей. Керівник відмовив аргументуючи тим, 

що обсяг роботи збільшується, а простій обладнання призведе до зменшення доходу 

підприємства. 

Чи правомірні дії керівника друкарні? Які підстави та порядок встановлення робочого 

дня неповної тривалості? Запропонуйте вирішення даної ситуації. 

 

Фабула задачі: 

При затвердженні правил внутрішнього трудового розпорядку ТОВ «Зоря» було 

запропоновано включити до переліку дисциплінарних стягнень такі: попередження; догана; 

позбавлення відпустки осіб, які здійснили прогули; штраф у розмірі до 500 грн. для осіб, які 

з’явилися на роботі у нетверезому стані; звільнення. 

Чи правомірна така пропозиція? Який порядок розробки правил внутрішнього 

трудового розпорядку? 

Фабула задачі: 

Електрик Ситін без дозволу начальника цеху погодився на одне чергування замінити 

електромонтера Іванова. На це чергування Ситін з’явився в нетверезому стані й не був 

допущений до роботи. 

Проаналізуйте дії Іванова та Ситіна. Чи є підстави для притягнення їх до 

дисциплінарної відповідальності? 



 

Фабула задачі: 

Працівник ПП «Апельсин» Бережний, перебуваючи на робочому місці у нетверезому 

стані, випадково пошкодив лазерний принтер, вартістю 10 500 грн. Директор ПП Головченко 

запропонував Бережному, в якості компенсації ремонту пошкодженого принтера, придбати 

новий сканер, який би коштував у середньому 6 500 грн., інакше останнього буде звільнено за 

п. 7 ст. 40 КЗпП. На цю пропозицію Бережний погодився. 

Чи правомірна пропозиція директора Головченка? Яке значення буде мати згода 

Бережного? За яких умов працівник зобов’язаний відшкодувати завдану ним підприємству 

шкоду в повному обсязі? 

Фабула задачі: 

Тимошенко працювала швачкою на фабриці із пошиву спецодягу. За брак у роботі їй 

було оголошено догану й виплачено половину премії, передбаченої в Положенні про 

преміювання працівників фабрики, а з її зарплати утримали половину середньомісячного 

заробітку в якості часткового відшкодування завданої нею шкоди. Тимошенко звернулася до 

суду із заявою, в якій вимагала визнати неправильним застосування до неї за одне порушення 

одразу декількох стягнень. 

Які засоби впливу можуть бути застосовані до Тимошенко за допущений брак у 

роботі? Чи обґрунтована скарга Тимошенко? Яке рішення повинен ухвалити суд? 

 

Фабула задачі: 

Слідчий слідчого управління Сохацький 20 березня 2020 року з’явився на роботу в 

стані алкогольного сп’яніння. Після проведення службової перевірки, яка була закінчена 5 

квітня 2020 року, начальник управління Національної поліції в області 15 травня 2020 року 

видав наказ про звільнення Сохацького з посади слідчого з позбавленням спеціального звання. 

Чим встановлені і у чому полягають особливості притягнення до дисциплінарної 

відповідальності працівників поліції? Чи відповідають законодавству дії начальника 

управління Національної поліції в області? 

Фабула задачі: 

Менеджер ТРЦ Бортніков звернувся до керівництва із заявою щодо встановлення йому 

робочого тижня неповної тривалості, оскільки вільний час потрібен йому для виконання іншої 

роботи за сумісництвом. З такою самою заявою звернулася адміністратор Миколаєнко, яка 

виховує двох дітей віком 5 та 6 років. Директор ТРЦ відмовив у проханні заявникам, 

посилаючись на те, що названі ними причини не є підставою для встановлення неповного 

робочого часу і запропонував звільнитися за власним бажанням. 

Які підстави і порядок установлення неповного робочого часу? Чи правомірні дії 

директора ТРЦ? 

 

Фабула задачі: 

Фармацевт Шапошнікова звернулася із заявою до завідувача аптеки з проханням 

встановити їй неповний робочий тиждень, оскільки вона змушена здійснювати догляд за 

важко хворим батьком, що проживає з нею в одній квартирі, а також вона одна виховує дитину 

віком 12 років. Завідувач відмовив Шапошніковій, посилаючись на специфіку закладу, його 

режим роботи та запропонував звільнитися за власним бажанням. 

Чи обґрунтоване прохання Шапошнікової? Чи правомірні дії завідувача аптеки? 

Відповідь обгрунтуйте. 

 

Фабула задачі: 

При розробці правил внутрішнього розпорядку приватної охоронної фірми у 

визначення поняття прогулу вирішили включити положення, що прогульниками слід вважати 

також осіб, які сплять на роботі під час зміни. 
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Чи правомірне таке доповнення? Відповідь обґрунтуйте 

 

Фабула задачі: 

Іванов працює нічним сторожем на автостоянці. Режим його роботи — з 18 год. вечора 

до 5 год. ранку, шість днів на тиждень. Водночас, в період з 1 липня по 25 серпня вихідних 

днів йому надано не було. Вважаючи. що його права порушені, Іванов звернувся за 

консультацією до юриста. 

Проаналізуйте ситуацію. Запропонуйте її вирішення. Складіть обґрунтовану письмову 

відповідь на звернення громадянина. 

 

 


